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Uwaga: Akceptowane sq wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne i spelniajgce warunki
zadania.

Zadanie 1. (0-1)

Obszar standardow Opis wymagan

Odczytanie informacji geograficznych przedstawionych

Korzystanie z informacji na mapie i fotografii (I 1.1)

Poprawna odpowiedz
C2

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz.
0 p. — za odpowiedz bledng albo brak odpowiedzi.

Zadanie 2. (0-1)

Wykonanie na podstawie mapy obliczen matematyczno-
-geograficznych (I 2.2.a)

Korzystanie z informacji

Poprawna odpowiedz
Dtugos$¢ na mapie: 7,0 cm
1:75000

1 em—0,75 km

7.0 cm —x km
x=15,25km

Schemat punktowania
1 p. — za poprawny sposob obliczenia i poprawny wynik.
0 p. —za odpowiedz bledng lub niepelng albo brak odpowiedzi.

Zadanie 3. (0-1)

Odczytanie informacji geograficznych przedstawionych
na mapie (I 1.1)

Korzystanie z informacji

Poprawne odpowiedzi
A,D

Schemat punktowania
1 p. — za dwie poprawne odpowiedzi.

0 p. —za odpowiedz bledng lub niepelng albo brak odpowiedzi.

Zadanie 4. (0-2)

Selekcjonowanie informac;ji istotnych dla danego

Korzystanie z informac;ji zagadnienia (II 1.3)
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Przykladowe odpowiedzi

— Rzeka meandruje.

— Zbocza doliny sg zalesione.
— Dolina jest plaskodenna.

Schemat punktowania

2 p. — za podanie trzech poprawnych cech przyrodniczych.

1 p. — za podanie dwoch poprawnych cech przyrodniczych.

0 p. —za odpowiedz btedng lub niepelng albo brak odpowiedzi.

Zadanie 5. (0-2)

Selekcjonowanie informac;ji istotnych dla danego

Korzystanie z informac;ji zagadnienia (11 1.3)

Przykladowe odpowiedzi

Miejscowosc: Bobrowniki

Bobrowniki sg polozone blizej:

— rezerwatu Weze, na obszarze ktorego sa jaskinie,
— skatek, np. Gory Sw. Genowefy, Gory Wapiennik.

Schemat punktowania

2 p. — za wybor miejscowosci i podanie dwoch argumentow.

1 p. — za wybor miejscowosci i podanie jednego argumentu.

0 p. —za odpowiedz bledng lub niepelng albo brak odpowiedzi.

Zadanie 6. (0-2)

Scharakteryzowanie problemu istniejacego w srodowisku

Tworzenie informacji geograficznym (III 2¢)

Przykladowe odpowiedzi

— Emisja zanieczyszczen pytowych i gazowych z cementowni do atmosfery.
— Obnizenie poziomu wod podziemnych na skutek eksploatacji wapienia.

— Powstanie wyrobiska w miejscu eksploatacji wapienia.

Schemat punktowania

2 p. —za podanie trzech poprawnych przyktadow.

1 p. — za podanie dwoch poprawnych przyktadow.

0 p. — za odpowiedz bledng lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 7. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie Znajomos$¢ nastepstw ruchu obrotowego Ziemi (I 1.2)

Przykladowe odpowiedzi
— Dobowe nastepstwo dnia i nocy.
— Splaszczenie Ziemi przy biegunach.
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Schemat punktowania

2 p. —za podanie dwoch poprawnych nastepstw.

1 p. — za podanie jednego poprawnego nastepstwa.
0 p. — za odpowiedz bledng albo brak odpowiedzi.

Zadanie 8. (0-2)

Wykonanie obliczen astronomiczno-geograficznych
(I2.2.b)

Korzystanie z informacji

Poprawna odpowiedz
130°E — 21°E = 109°

1°—4 min

109° — x min

X =436 min=7 godz 16 min
12% + 7 godz 16 min = 19'¢

Schemat punktowania

2 p. —za poprawne obliczenie czasu stonecznego w punkcie A i poprawny wynik.
1 p. — za poprawne obliczenie roznicy dlugosci geograficzne;.

0 p. —za odpowiedz btedng lub niepelng albo brak odpowiedzi.

Zadanie 9. (0-1)

Przedstawienie cech charakterystycznych wskazanego

Korzystanie z informacji obszaru na podstawie zrodta informacji (II 3.1.a)

Przykladowe odpowiedzi
— Wysokie srednie dobowe temperatury powietrza.
— Bardzo mate roczne sumy opadéw.

Schemat punktowania
1 p. — za podanie dwoch poprawnych cech klimatu.
0 p. —za odpowiedz bledng lub niepelng albo brak odpowiedzi.

Zadanie 10. (0-2)

Interpretowanie informacji geograficznych zapisanych

SaEystenicZ inommack w postaci klimatogramu (II 1.5)

Poprawne odpowiedzi
1,3,2

Schemat punktowania

2 p. —za poprawne przyporzadkowanie trzech wykresow.

1 p. — za poprawne przyporzadkowanie dwoch wykresow.

0 p. —za odpowiedz btedng lub niepelng albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 11. (0-1)

Sformutowanie prawidtowosci na podstawie zrodta

Korzystanie z informac;ji informacii (I 3.2)

Przykladowa odpowiedz
Wraz ze wzrostem szerokosci geograficznej wzrastaja wartosci rocznej amplitudy
temperatury powietrza.

Schemat punktowania
1 p. — za sformutowanie poprawnej prawidtowosci.

0 p. —za odpowiedz bledng albo brak odpowiedzi.

Zadanie 12. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie Znajomos¢ sieci wodnej Polski (I 1.22)

Poprawne odpowiedzi
Najwieksze: Sniardwy, morenowe
Najglebsze: Hancza, rynnowe

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne uzupetnienie dwoch wierszy w tabeli.

1 p. — za poprawne uzupelnienie jednego wiersza albo za wpisanie nazw wiasciwych jezior.
0 p. —za odpowiedz bledng lub niepelng albo brak odpowiedzi.

Zadanie 13. (0-2)

Znajomos¢ wptywu procesow geologicznych

Wiadomosci i rozumienie : : .
na uksztaltowanie powierzchni (I 1.9)

Poprawne odpowiedzi
Andy
Himalaje

Schemat punktowania

2 p. — za wpisanie nazw dwoch pasm gorskich do wlasciwych komorek tabeli.

1 p. — za wpisanie nazwy jednego pasma gorskiego do wtasciwej komorki tabeli.
0 p. —za odpowiedz bledng albo brak odpowiedzi.

Zadanie 14. (0-2)

Przedstawienie zjawisk i procesow zachodzgcych
na wskazanych obszarach (II 3.1.b)

Korzystanie z informacji

a)
Poprawne odpowiedzi
P,F,P
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Schemat punktowania
1 p. — za poprawna oceng trzech informacji.
0 p. —za odpowiedz bledng lub niepelng albo brak odpowiedzi.

b)
Poprawne odpowiedzi
1, 4 (w dowolnej kolejnosci)

Schemat punktowania
1 p. — za podanie numerow dwoch wlasciwych obszarow.

0 p. —za odpowiedz btedng lub niepelng albo brak odpowiedzi.

Zadanie 15. (0-1)

Rozpoznanie obiektow, zjawisk i procesow przedstawionych

SOraysianisizinionnach w zrodle informacii geograficznej (I1 1.2)

Poprawne odpowiedzi
P,F,F

Schemat punktowania
1 p. — za poprawna oceng trzech informacji.

0 p. —za odpowiedz bledng lub niepelng albo brak odpowiedzi.

Zadanie 16. (0-1)

Znajomos$¢ wptywu procesow geologicznych

Wiadomosci i rozumienie . : .
na uksztattowanie powierzchni (I 1.9)

Poprawna odpowiedz
D

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz.
0 p. —za odpowiedz bledng albo brak odpowiedzi.

Zadanie 17. (0-3)
a)

Korzystanie z informacji

Sformutowanie wniosku na podstawie zrodta informacji
(II 3.2)

Przykladowa odpowiedz
Wraz ze wzrostem odleglo$ci od Ciesnin Dunskich stopien zasolenia wod powierzchniowych
Morza Baltyckiego maleje.

Schemat punktowania

1 p. — za sformutowanie poprawnego wniosku.
0 p. —za odpowiedz bledng albo brak odpowiedzi.
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b)

Znajomos$¢ przyczyn niskiego zasolenia Morza Battyckiego

Wiadomoéci i rozumienie (I 121)

Przykladowe odpowiedzi
— Utrudniona wymiana wod z oceanem.
— Duzy doptyw rzekami wody stodkiej z ladu.

Schemat punktowania

2 p. — za podanie dwoch poprawnych przyczyn.

1 p. — za podanie jednej poprawnej przyczyny.

0 p. —za odpowiedz btedng albo brak odpowiedzi.

Zadanie 18. (0-2)

Znajomo$¢ wietrzenia dominujacego na pustyni skaliste;
(I1.9)

Wiadomosci i rozumienie

Przykladowe odpowiedzi
Rodzaj wietrzenia: fizyczne
Cecha klimatu — gtéwna przyczyna rozpadu skal: duze dobowe amplitudy temperatury powietrza

Schemat punktowania

2 p. — za podanie poprawnej nazwy rodzaju wietrzenia i poprawnej cechy klimatu.

1 p. — za podanie poprawnej nazwy rodzaju wietrzenia albo poprawnej cechy klimatu.
0 p. —za odpowiedz bledng albo brak odpowiedzi.

Zadanie 19. (0-2)

Przedstawienie procesu powstawania formy rzezby

INCIZYRIAHIE 2 1T ORI charakterystycznej dla wskazanego obszaru (II 3.1.b)

Przykladowe odpowiedzi

Forma rzezby: grzyb skalny

Forma skalna powstaje w wyniku erozyjnej dziatalno$ci wiatru (korazji). Wiatr niesie wigcej
materiatu skalnego przy powierzchni ziemi i uderza ziarnami piasku o powierzchni¢ skaty,
co prowadzi do intensywniejszego niszczenia formy w dolnej czgSci niz w czesci wyzej
potozonej nad powierzchnig gruntu.

Schemat punktowania

2 p.—za podanie nazwy formy rzezby oraz opis zawierajacy nazwe¢ procesu i czynnik
rzezbotworczy.

1 p. — za poprawny opis procesu zawierajacy czynnik rzezbotworczy.

0 p. —za odpowiedz btedng lub niepelng albo brak odpowiedzi.

Zadanie 20. (0-3)
a)

Korzystanie z informacji

Wykonanie obliczen w zakresie geografii spoteczno-
-ekonomicznej (11 2.2.¢)
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Poprawna odpowiedz
700 000 — 350 000 =350 000
Odpowiedz: 350 tys.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne obliczenie wartosci przyrostu naturalnego.

0 p. — za odpowiedz btedng lub niepelng albo brak odpowiedzi.

b)

Przedstawienie skutkow zmian demograficznych w Polsce

Korzystanie z informac;ji (I13.1.b)

Przykladowe odpowiedzi

— Spadek liczby ludnosci.

— Demograficzne starzenie si¢ spoleczenstwa.

— Zmiana zapotrzebowania na prac¢ w niektorych zawodach, np. spadek zapotrzebowania
na miejsca pracy w szkolnictwie.

Schemat punktowania

2 p. — za podanie trzech skutkow spotecznych lub gospodarczych.
1 p. — za podanie dwoch skutkow spotecznych lub gospodarczych.
0 p. —za odpowiedz btedng lub niepelng albo brak odpowiedzi.

Zadanie 21. (0-2)
a)

Korzystanie z informacji

Sformutowanie wniosku na podstawie zrodta informacji
(I13.1.0)

Przykladowa odpowiedz
Kraje o wyzszym poziomie rozwoju gospodarczego charakteryzowaty si¢ dodatnim saldem
migracji zewnetrznych.

Schemat punktowania
1 p. — za sformutowanie poprawnego wniosku.

0 p. —za odpowiedz bledng albo brak odpowiedzi.

b)

Scharakteryzowanie problemu istniejacego w Srodowisku

Tworzenie informacji geograficznym (II 2c)

Przykladowe odpowiedzi
— Wigksze zréznicowanie kulturowe spoleczenstwa.
— Napiecia spoteczne miedzy ludnosciag miejscowa a imigrantami.

Schemat punktowania

1 p. — za podanie dwoch konsekwencji spotecznych dla krajow imigracyjnych.
0 p. — za odpowiedz bledng lub niepetna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 22. (0-2)

Znajomos¢ wptywu Srodowiska geograficznego na zycie

Wiadomesel | rozurmicnic i dziatalno$é cztowieka (12.1)

Poprawne odpowiedzi
Labrador, A
Arabski, C

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne uzupetnienie dwoch wierszy w tabeli.

1 p. — za poprawne uzupelnienie jednego wiersza w tabeli.

0 p. — za odpowiedz btedng lub niepeing albo brak odpowiedzi.

Zadanie 23. (0-1)

Uzupetnienie zrodta wiedzy na podstawie dostarczonej

Korzystanie z informacji informacii (II 1.6)

Poprawne odpowiedzi

ludno$¢ ponizej 15. roku zycia
= = = = ludno$¢ w wieku 60 i wiecej lat
Schemat punktowania

1 p. — za poprawne uzupetnienie legendy wykresu.
0 p. —za odpowiedz bledng lub niepelng albo brak odpowiedzi.

Zadanie 24. (0-2)

Podanie sposobow rozwigzania problemu istniejgcego
w Srodowisku geograficznym (I1I 3.1)

Tworzenie informaciji

Przykladowe odpowiedzi

— Tworzenie sprzyjajacych warunkow do imigraciji sity robocze;.

— Wdrazanie nowoczesnych technologii, ktore sprzyjaja zmniejszeniu zapotrzebowania
na site robocza o niskich kwalifikacjach.

Schemat punktowania

2 p. — za podanie dwoch poprawnych sposobow rozwiazania problemu.
1 p. — za podanie jednego poprawnego sposobu rozwigzania problemu.
0 p. —za odpowiedz btedng albo brak odpowiedzi.

Zadanie 25. (0-2)
a)

Wiadomosci i rozumienie Znajomos¢ mapy administracyjnej Polski (I 8.1)

Poprawne odpowiedzi
warminsko-mazurskie, wielkopolskie, opolskie (nazwy wojewodztw w dowolnej kolejnosci)
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Schemat punktowania

1 p. — za podanie poprawnych nazw trzech wojewodztw.

0 p. —za odpowiedz btedng lub niepelng albo brak odpowiedzi.

b)
Wiadomosci i rozumienie Znajomos¢ czynnikow ksztattujacych sie¢ osadnicza (1 7.1)

Przykladowe odpowiedzi
— Spadek przyrostu naturalnego w miastach.
— Przenoszenie si¢ czgsci ludnosci miast na tereny podmiejskie lub wiejskie.

Schemat punktowania
1 p. — za podanie dwoch poprawnych przyczyn.
0 p. —za odpowiedz bledng lub niepelng albo brak odpowiedzi.

Zadanie 26. (0-2)

Scharakteryzowanie problemu istniejacego w Srodowisku
geograficznym (111 2¢)

Tworzenie informacji

a)
Przykladowa odpowiedz
dtugotrwate okresy suszy

Schemat punktowania
1 p. — za podanie poprawnej przyczyny przyrodnicze;j.
0 p. —za odpowiedz bledng albo brak odpowiedzi.

b)

Przykladowe odpowiedzi

— Niski poziom rozwoju rolnictwa.

— Brak srodkéw finansowych panstw na sprowadzanie Zywnos$ci z zagranicy.

Schemat punktowania
1 p. — za podanie dwoch poprawnych przyczyn pozaprzyrodniczych.
0 p. —za odpowiedz btedng lub niepelng albo brak odpowiedzi.

Zadanie 27. (0-2)
a)

Korzystanie z informacji

Poréwnanie struktury zrodetl energii wskazanych obszarow
(I 1.4)

Przykladowe odpowiedzi

— W Polsce w produkcji energii nie wykorzystuje si¢ uranu, ktérego udziat w strukturze
zrodet energii krajow UE jest znaczacy.

— W Polsce w produkcji energii jest mniejszy udziat zrodet odnawialnych.
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Schemat punktowania
1 p. — za podanie dwoch poprawnych réznic.
0 p. —za odpowiedz btedng lub niepelng albo brak odpowiedzi.

b)

Scharakteryzowanie problemu istniejacego w Srodowisku

Tworzenie informacji geograficznym (111 2¢)

Przykladowe odpowiedzi

— Zmniejszyl si¢ udzial wegla kamiennego i brunatnego, ktérych wydobycie oraz spalanie
jest najbardziej szkodliwe dla srodowiska przyrodniczego.

— Zwickszyt si¢ udziat Zzrodel odnawialnych, ktore sg najmniej szkodliwe dla $rodowiska
przyrodniczego.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne uzasadnienie z uzyciem dwoch argumentow.

0 p. —za odpowiedz btedng lub niepelng albo brak odpowiedzi.

Zadanie 28. (0-2)

Znajomos$¢ polozenia na mapie panstw, w ktérych wystepuja

Wiadomoéci i rozumienie kO]lﬂlkty ZbIOj]lC (I 81)

Poprawne odpowiedzi
Sudan Poludniowy — 2
Libia— 1

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne wypelnienie dwoch wierszy w tabeli.

1 p. — za poprawne wypelnienie jednego wiersza albo jednej kolumny.
0 p. —za odpowiedz bledng lub niepelng albo brak odpowiedzi.
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